此同时,受流量、资金、人员等各方面因素制约,多数党刊融媒体建设仍以"借船出海"为主,即把自己生产的优质内容发布在影响力较大的商业互联网平台上,借此获得更高阅读量,没有形成自身的核心竞争力。

党刊作为宣传党的理论和路 线方针政策的重要阵地和党联系 人民群众的桥梁纽带,要巩固其主 阵地地位、充分履行职责使命,就 必须紧跟新媒介技术发展,时不我 待地融合创新,扎实推进系统性变 革,如此才能娴熟驾驭网络传播规 律,适应不断变化的传播新趋势。 为此,党刊融媒体建设必须彻底转 变观念,打破过去的业务和流程管 理套路,全盘布局、精心谋划,确定 融合思路,真正用内容优势、资源 优势赢得互联网条件下的传播优势。

一是通过数智技术实现采编流程的重构。要对标构建全媒体(全程媒体、全息媒体、全员媒体、全员媒体、全效媒体)传播格局的目标,充分利用新技术新手段,实现采编流程的重构。比如,通过数字化技术,实现融媒体内容的数字化采集、存储、编辑和传播,提高生产效率和质量;应用智能化技术,如人工智能、大数据、云计算等,实现党刊融媒体更加精准的内容推荐、智能写作、智能审核等功能。

二是加大对自主平台建设的 投入,破解"渠道依附"。党刊社应 将自主平台建设作为长期战略性 任务,争取主管主办部门支持,加 大资金、技术、人力等方面的投入。 优化平台功能和用户体验,加强内 容建设,避免过度依赖第三方平 台,提升自主平台的用户体验和内容服务质量。

三是实现党刊功能拓展。随 着信息时代的发展,媒体角色需要 从传统信息传播渠道向综合化、服 务化的智能体转变。这意味着主 流媒体不仅要传播信息,还要能够 利用智能技术对信息进行深度分 析、个性化推荐,成为国家战略服 务者、社会治理赋能者和人类文明 传播者。党刊社在融媒体建设过 程中也要逐步实现功能拓展。比 如,可以结合融媒体建设实际情 况,整合资讯、专家智库、政策解 读,其至地方政务服务信息在内各 类资源,打造集新闻、教育、生活服 务等多功能于一体的综合服务平 台。

强化创新创造 以内容优势赢得竞争优势

无论技术如何发展、环境如何 变化,内容生产始终是媒体生存发 展的根本。与党报、党台等相比, 党刊的出版周期一般较长,目前的 省级党刊大多为半月刊、月刊,专 题性、知识性更强,但时效性弱,而 党刊融媒体建设能够有效弥补这 一不足。媒体融合十年来,各地党 刊推出了一系列创新栏目和报道 形式,但受传统办刊思维影响,加 之不少党刊从业者仍未适应依托 互联网进行内容生产的新要求,党 刊融媒体产品仍普遍存在内容同 质化、表现形式单一、创新性不足 等问题,缺乏独特的形象和风格, 爆款产品少,适合融合传播的优质 内容供给仍显不足。

习近平总书记指出,宣传思想 工作的关键是要提高质量和水平, 把握好时、度、效,增强吸引力和感染力,让群众爱听爱看、产生共鸣。在"万众皆媒"的时代,要站稳主阵地归根结底还是需要过硬的内容支撑,而对海量信息进行筛选、判断与解读更需要专业眼光,也更考验主流媒体的专业能力。因此,党刊融媒体建设必须坚持导向为魂、移动为先、内容为王、创新为要,以内容优势赢得竞争优势。

一是保持战略定力,放大党刊 优势。主流媒体作为党和人民的 喉舌和重要思想舆论阵地,肩负着 举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、 展形象的使命任务。面对泥沙俱 下的"流量冲击",面对风风火火的 系统性变革,主流媒体必须站稳脚 跟、坚定意志。党刊在理论阐释、 深度报道等方面具有突出的优势, 应坚持在这些领域深耕细作,瞄准 党的价值追求和人民群众需求靶 向发力,将为党分忧、解民所急的 价值观贯穿于每一个选题、每一篇 报道,深度关切人民群众面临的问 题,以及党和政府的有效行动,在 有温度、有深度、有广度、有高度的 内容传播中占据流量高点。

二是去繁化简,提升阅读体验。只有符合受众需求的传播方式,才能更好地、更有针对性地满足受众的差异化需求。当下,大部分新媒体用户习惯了短小精悍、新颖活泼的新闻产品,为此,党刊融媒体创作也需去繁化简,创新话语表达方式,降低阅读门槛。要针对受众群体的新特点加强策划创意、组织实施,文、图、音、影齐发,对期刊中的重要文章进行二次创作、二次拓展,分组多批次推出,让重点内容简明化、直观化、形象化,让群